2023年3月28日 星期二

"五位一体"奋力建设"无毒恩平"

恩平创新开展多种 形式的禁毒宣传。

推动禁毒工作取得新实效迈上新台阶

2022年,恩平新增吸毒人员实现零增长,戒毒康复巩固率持续保持在90%以上,戒毒康复学员就业率达96%,人民群众对本地禁毒工作满意度为95.9%、 对禁毒知识知晓率为96.8%。截至目前,恩平市6个镇获评江门市禁毒示范镇,成功创建家庭、村(社区)、校园、单位等无毒小单元一批;恩平市3万多名学生 参加2022年全国青少年禁毒知识竞赛,优秀率排名江门市第一,连续两年综合总分名列江门市前茅……

翻开恩平禁毒工作的最新成绩单,一组组亮眼的数据彰显着恩平禁毒工作的成果。

近年来,恩平市积极践行"以防为主、以治为基"的理念,锚定"无毒恩平"的社会治理目标,通过压实"一个主体责任",落实"两大基础保障",打造"三大特 色品牌",着力构建市委市政府领导、市禁毒委(办)统筹、镇(街)村(社区)主战、成员单位协同、全社会参与的"五位一体"现代化禁毒工作模式,有效推动毒品 问题综合治理不断迈上新台阶,为"无毒广东"建设作出了恩平贡献。

文/胡伟杰 图/恩平市禁毒办(署名除外)

压实"一个主体责任" 筑牢禁毒工作 坚实基础

禁毒工作是一项综合性、长 期性的社会工程,工作涉及方方 面面。正所谓万丈高楼平地起。 如果将禁毒工作比喻成盖房子, 那么,完善的组织制度保障 就是建造这座房子最重 要的"地基"。

为加强组织领 导,压实"一个主 体责任",2022年 4月,恩平成立由 市委书记、市长 任组长的"双组 长制"创建"无毒 恩平"工作领导小 组,不断深化"三级 书记抓禁毒"工作机 制,促进禁毒工作同政 绩、责任、效能全面挂钩。 2022年以来,组织召开全市性禁 毒工作会议5次,市政府常务会议、 市委常委会会议听取工作汇报3次, 市人大、政协专项督导调研2次,主要 领导作出具体批示指示8次。

研究制定创建文书。市 委书记专题会议、市政府常 务会议、市委常委会会议 专题研究部署"无毒恩 平"创建工作,恩平市两 办、市禁毒办联合研究 制定印发《关于成立恩 平市创建"无毒恩平" 工作领导小组的通知》 《恩平市创建"无毒恩 平"三年行动工作方案》 《恩平市"无毒小单元"创 建标准》等具体指导性文件。

完善督导考评机制。将创 建"无毒恩平"工作写入政府工作 报告,出台《恩平市禁毒工作责任追究 制度》《恩平市禁毒重点整治工作方案》 《恩平市禁毒委员会成员单位主要工作职 责》《恩平市禁毒委成员单位履职禁毒工 作定期述职讲评制度》《恩平市禁毒委员 会成员单位禁毒工作年度工作评估制度》 《恩平市禁毒社会工作者队伍建设实施细 则》等文件,将成员单位工作成效纳入市直 绩效考核专项考评,将镇(街)工作成效纳 人"平安建设"综治工作考评,分级执行禁 毒社工"月考核、季评比、年评议"管理机 制。2022年,对镇(街)、成员单位开展工 作评估考核45次,优秀率51%,良好率 33%, 合格率16%。在2022年度江门市优 秀禁毒社会工作者和优秀禁毒服务案例评 选中,恩平市2名社工和1个案例分 别入选。

落实"两大基础保障" 有力支撑毒品治理工作

为保障各项禁毒机制运转有序、禁毒工作落到实处,恩 平市积极落实经费、队伍"两大基础保障",为毒品治理工作 提供有力支撑。

> 在经费保障方面,恩平市将禁毒工作纳入全 市经济社会发展总规划,纳入市财政年度经 费预算项目。各镇(街)、场(库)、成员单位 也分别将禁毒经费纳入本区域、本单位 财政预算予以保障。2022年度,恩平全 市禁毒工作经费支出近千万元;2023 年各级各部门财政禁毒专项经费预算

> > 在队伍保障方面,恩平市禁毒办 落实机构编制,配备副科级专职副主

任和股级干部。专设办公面积超千平方的市禁毒大楼, 实现市禁毒办和市公安局禁毒大队合署办公,分设综合 协调组、基础工作组、督导问责组、宣传教育组、执法打 击组。11个镇(街)均设立一体化办公场所,兼具办公、 会议、谈心谈话、心理咨询、尿检、档案"六大"功能,统 一命名"邑康家园",实现镇级禁毒办和社区戒毒(康 复)中心合署办公。各镇(街)均按标准配备专职工作 人员和禁毒社工合共87人。村(社区)均设立禁毒工 作室,配备专职禁毒工作人员174人。村(居)民小组 均配备兼职网格员1874人。"一站呼叫、八方响应", 形成"市一镇(街)一村(社区)一村(居)民小组""四 级网格化"联动响应工作机制,一级抓一级、层层抓

◀充分发挥恩平市禁毒教育基地的载体作用,大力开展"阵地式"宣传。

"一点呼叫,八方响应" 凝聚禁毒最大合力



珍爱生命 拒绝的

Mr.

统性的工程,不单单是 某一个部门的事情, 需要多方通力配合才 能形成合力。禁毒 推进禁毒委员会办 公室实体化运作的 重要举措,主要目 的是为了进一步提 升部门之间的协作 效率,更加高效有序 推动工作落到实处。" 恩平市禁毒办有关负责

据介绍,禁毒大楼于 2020年底正式开始启用,楼高 六层,建筑面积1700平方米。目前, 禁毒大楼实现了恩平市禁毒办和恩平市公安 局禁毒大队"一体化"办公。

除了常驻工作人员,恩平市34个禁毒委 成员单位、11个镇街设置专门的联络员,根据 工作需要,定期或者不定期到大楼办公,实行 "一点呼叫,八方响应"的工作应急响应机制,

全方位统筹凝聚全市禁毒力量。 今年1月上旬,某镇发现一名戒毒康复学 员没有及时报到,存在管控风险。接到该镇禁 毒办报送的信息后,恩平市禁毒办立刻启动预 警机制,统筹各方力量开展风险排查工作;禁 毒大队联系辖区派出所合成作战;镇(街)负责联 动村(社区)走访排查。

整个工作在半小时内展开,并在两天内快速 找到了"失联"人员。随后,禁毒社会工作者、民 政局、人社局等相关单位第一时间介入,了解其 大楼的建设是我市 思想动向、就业和家庭生活等情况,及时给予心 理疏导、生活帮扶。

> 从发现这一风险信息,到化解这一风险仅 用了两天时间。

"两年多实践证明,禁毒大楼的启用让全 市各项禁毒工作开展更加高效、顺畅,多部 门联动有效凝聚起全市禁毒力量,进一步提 升了我市禁毒工作人员的整体战斗力。"吴

依托禁毒大楼,恩平全市禁毒力量被 拧成一股绳。一个个有效措施在这里生 成、落地、实施:如公安、文广旅体、市场监 管、镇(街)联合执法,对全市出租屋、酒店 旅馆、酒吧KTV等开展全面排查整治,与 业主(经营者)签订禁毒责任书。公安、 交通、市场监管、邮政等部门联手,成立 寄递物流行业协会增强自主监管意识; 对全市易制毒化学品使用企业加强监 管;对麻醉和精神药品使用单位落实周 期性排查监管,杜绝非法流失。公安派 出所、镇(街)、村(社区)联合大兵团作 战,依托广东省网格管理系统,在全市 范围内全面推行禁毒网格化管理,确 保"五个不发生"。

打造"三大特色品牌"助力"无毒恩平"创建

"钟社工,我这个月有52分,麻烦你帮我看看能兑换 什么礼品……"近日,恩城街道社区戒毒康复人员阿花 (化名)拿着积分卡,来到邑康家园向社工咨询。阿花手 中的积分卡,是一张可定期凭借积分到邑康家园兑换生 活礼品的卡片。为协助戒毒康复人员巩固已有戒断成果, 激发戒毒康复人员就业热情,恩平市大胆创新工作举措, 在全省范围内率先推出并实施戒毒康复人员行为操守积 分奖励制度,这一制度采用奖惩结合的方式,只要戒毒(康 复)人员定期报到,尿检结果呈阴性,职业康复自觉性、互联 网教育学习积极性高等,都可以获得相应积分,反之则扣 分。获得的积分可以换购对应的奖品,如花生油、大米等日 用品,取得了良好的效果。

实施戒毒康复人员行为操守积分奖励制度,是恩平市不 断创新工作举措,推动禁毒工作迈上新台阶的写照。近年来, 恩平市根据上级工作要求,结合当地实际,创造性推出了多项 具有可推广性、可操作性的"恩平禁毒新模式""恩平禁毒新经 验",成功打造了禁毒工作"三大特色品牌",有力推动"无毒恩 平"创建高质量发展。

以"无毒小单元" 推动"基层大治理"

结合基层治理工作,积 极探索打造"禁毒示范 细胞"工程,以"无毒小单 元"推动"基层大治理", 高效巩起全市禁毒的坚

业、场所、单位、村(社区)、 小单元"的创建标准,定责、 围。

在"无毒恩平"创 定标、定量,由各镇(街)、成员单位牵 建实践工作中,恩平市 头推进,按照自下而上、由小到大、逐 级申报原则开展,纵横相连、同频共 振,切实做到"固成效、防反弹、树典 型、创示范"。

截至2022年底,恩平市按量按质 创建"无毒家庭"6.3万户、"无毒村(社 区)"107个、"无毒村(居)民小组"706 研究制定《恩平市"无 个、"无毒校园"44 所、"无毒场所"87 毒小单元"创建标准》,以 间、"无毒单位"111个、"无毒企业"23 示范镇(街)创建为牵引,细 个。沙湖、牛江、君堂、圣堂、大槐、那 分出家庭、企业、学校、行 吉6个镇被江门市禁毒委命名为"江 门市禁毒示范镇",横陂、良西、大田3 村(居)民小组等13类"无毒 个镇纳入2023年度示范镇的创建范

建立"阳光工程"管帮体系

就业"造血"并重,以"阳光工 程"办公室为枢纽,创新推出 《恩平市戒毒康复人员行为操守 服务队,持续完善"123+N"管帮 体系建设(即一个办公室、两种帮 扶模式、三大特色机制、多种措施 办法),建立健全政府扶持创业、戒 断人员自主创业、公益志愿服务引 领回归的人性化多元帮扶体系,强 化社保兜底、低保救助等帮扶措施, 全面加强对戒毒康复人员的职业指 和74.46%。

恩平市坚持心理"输血"和 导、职业技能培训、心理疏导和社会保 障等工作。

2022年,恩平全市在册可就业 人员就业率达96%、社(医)保参保 积分奖励制度》《恩平市促进戒 率达97%;成功推荐本市企业就业 毒康复人员就业实施办法》《恩 74人、创业扶持4人、提供公益性岗 平市招收录用戒毒康复人员用工 位7个,发放招收录用戒毒康复人员 单位奖补办法》三大激励措施,组 用工单位奖补 20.8 万元;开展职业 建戒毒康复学员"微笑阳光"志愿 技能培训1664人次、农耕技术培训 1995人次;落实老病幼低保救助50 人、临时性救助154人,发放救助保 障金达40万元。以"奖"促"帮"、以 "帮"促"管"成效显著,全市戒断三 年未复吸人员数量占在册数的 80.8%, 同比上升 18.85%; 社区戒毒 (康复)复吸率同比分别下降18.76%

创新预防宣传教育"N模式"

大力开展"阵地式""参与式""接地式"宣事,带动广大市民在运动中接受禁毒 传,把识毒、防毒、拒毒知识以群众喜闻乐 教育、参与禁毒宣传。"禁毒+文艺", 见的形式送入千家万户,不断提高群众对 禁毒的认知度和关注度,通过组织群众、发 动群众,凝聚社会各方力量参与到禁毒工 作中来,打响全民禁毒战。

发挥恩平市禁毒教育基地的载体作用, 大力开展"阵地式"宣传。在基地升级增建 青少年普法教育"童心书屋",举办"普法启 蒙"打卡有奖活动。在基地定期举办"周末相 约"禁毒主题公益性活动,以法律沙龙、音乐 会、亲子DIY、团建拓展、研学、书画展等多种 形式通过网上发布让社会大众自主报名参与, 不断提升基地的活跃度,逐渐成为恩平市的"网 红打卡点"。

融入全民禁毒的理念,广泛开展"参与式" 宣传。"禁毒+运动",围绕"我运动、我拒毒、我健 康,共创侨乡活力之城"的主题,举办"禁毒杯"广

恩平市创新预防宣传教育"N模式", 场舞大赛、马拉松赛以及各类体育赛 围绕"文艺助力、禁毒同行"的主题, 举办书、画、诗、文作品征集和"无毒 青春"合唱等活动,凝聚文艺的力量 讲述禁毒故事、展现禁毒情怀、传播 禁毒理念。

本着"贴近生活、贴近群众"的原 则,扎实开展"接地式"宣传,利用"乡 村大喇叭",每周五用乡音将禁毒知 识传送到田间地头;发挥"禁毒妈妈 联盟"巾帼半边天的作用,让禁毒意 识植根家庭;借助社区警务、基层网 格、义警志愿服务等群防群治力量让 禁毒理念入村入户。此外,积极对接 各级主流媒体开展宣传报道,2022年 以来,禁毒工作被央级媒体报道1次, 被省级媒体报道24次。

